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Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Christian Dirschauer (SSW) und Sybilla Nitsch 
(SSW) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit Technologie und 

Tourismus 

Genossenschaftswesen in Schleswig-Holstein 

 

Vorbemerkung der Fragensteller: 

Genossenschaften haben sich in ihrer langen Tradition als solidarische Wirtschafts-

form und „Hilfe zur Selbsthilfe“ bewährt. Auch in Schleswig-Holstein tragen Genos-

senschaften in nicht unerheblichem Maße und in verschiedenen Bereichen der Wirt-

schaft und weiteren Feldern zum Wohlstand bei. 

 

1. Wie viele Genossenschaften gibt es aktuell in Schleswig-Holstein bei welcher 

Entwicklung in Bezug auf die Anzahl und ihren Anteil an der Wirtschaftsleistung 

seit dem Jahr 2017? 

 

Antwort: 

Beim Statistikamt Nord sind Datenquellen vorhanden, aus denen grundsätzlich 

auch Statistiken zu eingetragenen Genossenschaften in Schleswig-Holstein er-

stellt werden könnten. Eine systematische Auswertung wäre sehr aufwändig und 

nicht innerhalb der gegebenen Frist zur Beantwortung von Kleinen Anfragen mög-

lich. 
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Der Genossenschaftsverband – Verband der Regionen e.V. zählt nach eigenen 

Angaben derzeit 212 Genossenschaften in Schleswig-Holstein zu seinen Mitglie-

dern (Stand: 30. November 2022). Die Mitgliederzahlen des Genossenschaftsver-

bands – Verband der Regionen e.V.  zeigen einen leicht rückläufigen Trend seit 

2019, als die Zahl der Mitglieder noch bei 219 lag. Zum Anteil von Genossen-

schaften an der Wirtschaftsleistung können seitens des Verbandes keine Anga-

ben gemacht werden. 

 

2. In welchen Branchen sind Genossenschaften in Schleswig-Holstein in welchem 

Maße verankert (bitte Angaben in Prozent an der Gesamtzahl der Unternehmen 

je Branche)? 

 

Antwort: 

Nach Angaben des Genossenschaftsverbands – Verband der Regionen e.V. un-

terteilen sich die 212 Verbandsmitglieder in 20 Kreditgenossenschaften, 44 land-

wirtschaftliche Warengenossenschaften und 148 gewerbliche Waren- und Dienst-

leistungsgenossenschaften.  

 

Die Branchenaufteilung des Genossenschaftsverbands – Verband der Regionen 

e.V. entspricht nicht der in der Statistik gängigen Wirtschaftszweigklassifikation. 

Angaben im Verhältnis zur gesamten Unternehmenszahl in der jeweiligen Bran-

che sind nicht möglich.  

 

3. Welche öffentlichen Förderinstrumente bestehen in Bezug auf die Gründung von 

Genossenschaften? 

 

Antwort: 

Im Gesellschaftsrecht sind verschiedene Rechtsformen zulässig. Öffentliche För-

derinstrumente sind nicht nur für einzelne Rechtsformen vorgesehen. 

 

4. Wie viele Genossenschaftsgründungen sind seit dem Jahr 2017 in Schleswig-

Holstein in welchen Branchen erfolgt und wie wurden diese landesseits ggf. ge-

fördert? 

 

Antwort: 

Nach Auswertung der Mitgliederdateien des Genossenschaftsverbands – Ver-

band der Regionen e.V. sind in Schleswig-Holstein seit dem Jahr 2017 insgesamt 

26 Genossenschaften gegründet worden (Stand: 30. November 2022). Davon 

entfallen 5 auf landwirtschaftliche Warengenossenschaften und 21 auf gewerbli-

che Waren- und Dienstleistungsgenossenschaften. 

 

Ein kursorischer Abgleich der Angaben zu Neugründungen des Genossen-

schaftsverbands – Verband der Regionen e.V. ergab Abweichungen mit den vom 

Statistikamt Nord erhobenen Gewerbeanzeigen und mit Angaben aus dem Unter-
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nehmensregister. Die Angaben auf der Auswertung der Mitgliederdateien des Ge-

nossenschaftsverbands – Verband der Regionen e.V. können deshalb nur als 

grobe Richtwerte dienen. 

 

Landesförderungen sind nicht nur für einzelne Rechtsformen vorgesehen. Zur 

Förderung von Genossenschaften liegen daher keine separaten Daten vor. 


